Astronomia
1. Drugie prawo Keplera méwi, Zze w ruchu planety po orbicie, jej:

pole powierzchni zakreslane przez wektor wodzacy planet na jednostke czasu jest state
predko$¢ polowa jest wielkoscig statg

2. Naorbicie Ziemi wystrzelono pocisk z pierwsza predkoscig kosmiczng dla tej orbity i prostopadia do
natezenia pola grawitacyjnego. Pocisk bedzie poruszat sie po:

okregu

3. Naorbicie Ziemi wystrzelono pocisk z predko$cig mniejsza od pierwszej predkosci kosmicznej dla tej
orbity i prostopadta do nateZenia pola grawitacyjnego. Prosze przyjac¢ brak tarcia oraz potraktowac Ziemie
i pocisk jako punkty materialne. Torem pocisku bedzie:

elipsa (r6zna od okregu)

4. Napewnej planecie, w poblizu jej powierzchni, kazdy kamien spada z przyspieszeniem okoto 5 m/s2 (na
powierzchni Ziemi z przyspieszeniem okoto 10 m/s2). MozZe to oznaczac, ze:

planeta ta ma mase 2 razy mniejsza od masy Ziemi, a jej promien jest taki sam jak Ziemi

5. Na poszczego6lnych planetach Uktadu Stonecznego przyspieszenie grawitacyjne wynosi: Merkury - 3,71
m/s2; Ziemia - 9,78 m/s2; Jowisz - 22,65 m/s2; Neptun - 10,91 m/s2. Dtugos$¢ wahadta matematycznego, o
okresie drgan r6wnym 1 s, bedzie najwieksza na:

Jowiszu

6. Nawysokosci 1000 km nad Ziemig wystrzelono pocisk z predkoscig V = 1000 m/s prostopadta do
natezenia pola grawitacyjnego. Prosze przyjac¢ brak tarcia oraz potraktowac Ziemie i pocisk jako punkty
materialne. Torem pocisku bedzie:

elipsa
7. Nasza Galaktyka:

jest galaktyka spiralng i ksztattem przypomina sptaszczony dysk
8. Orbity planet to:

elipsy
9. Pierwsze prawo Keplera mowi, ze:

planety poruszajg sie po elipsach, a w jednym ognisku elipsy znajduje sie Stonice
planety poruszaja sie po krzywej opisanej réwnaniem x2/a2 + y2/b2=1

10. Przyspieszenie grawitacyjne na Ziemi wynosi 10 m/s2. Janek ma mase 70 kg. lle wazy Janek na Ziemi?

700 (kg-m)/s?
700 N

11. Trzecie prawo Keplera mowi, ze:

T12R;3 = T22R43, gdzie T; - czas obiegu orbity planety i, Ri - duza péto$ trajektorii orbity planety i
R23/R43 = T»2/T12, gdzie Ti - czas obiegu orbity planety i, R; - duza péto$ trajektorii orbity planety i
kwadraty czaséw obiegu planet wokdét Storica majg sie tak do siebie, jak szesciany duzych pétosi trajektorii

12. Twdrcag teorii pola elektromagnetycznego jest:

James Clerk Maxwell (1831 - 1879)



13. Wjednorodnym polu grawitacyjnym na wysokos$ci 100 m nad Ziemig wystrzelono pocisk z predko$cig V =
1000 m/s prostopadia do natezenia pola grawitacyjnego. Prosze przyja¢: brak tarcia oraz state natezenie
pola grawitacyjnego. Torem pocisku bedzie:

parabola

Elektrodynamika

1. Elektryczny tadunek elementarny € ma wartos$¢:
1,6021892 - 1019 C

2. Jednostka tadunku elektrycznego w systemie SI jest:

1 Amper na 1 sekunde [A-s]
1 Coulomb [C]

3. Jednostka natezenia pradu elektrycznego jest:
1A=1C/s

4. Na ekranie pracujacego telewizora (z lampa kineskopowg), osadza sie kurz. Zjawisko to spowodowane
jest:

elektryzowaniem sie monitora

5. W punkcie lezacym w potowie odlegtos$ci pomiedzy dwoma réznoimiennymi tadunkami elektrycznymi, ale
o jednakowych wartosciach:

zaréwno potencjat elektrostatyczny jak i natezenie pola elektrostatycznego sg réwne zeru

6. Wewnatrz gwiazdy duza cze$¢ materii jest zjonizowana. Wiekszo$¢ masy gwiazdy to swobodne protony.
Dwa takie protony, znajdujace sie poczatkowo w niewielkiej odlegtosci od siebie, beda pod wptywem
elektrycznych sit wzajemnego oddziatywania:

oddalac sie od siebie ruchem niejednostajnie przyspieszonym z malejacym przyspieszeniem
Fale
1. Czestotliwosci podstawowa drgan struny obustronnie zaczepionej zalezy od:

dtugosci struny

liniowej gestos$ci masy struny

predkosci rozchodzenia sie fali (predkosci fazowej) w strunie
sity napinajacej strune

2. Czestotliwo$¢ podstawowa drgan struny wynosi 32 Hz. Ktére z czestotliwosci sa czestotliwo$ciami
harmonicznymi dla danej struny:

64 Hz
96 Hz

3. Dane sa réwnania opisujace trzy fale: [1] y(x, t) = 2sin(4x-2t), [2] y(x, t) = sin(3x-4t), [3] y(x, t) = 2sin(3x-
3t). Uszereguj je wedtug predkosci rozchodzenia sie fali (od najwiekszej).

231
4. Dtugosc fali to:
odlegtos$¢ pomiedzy kolejnymi dolinami fali

odtegtos¢ pomiedzy kolejnumi wierzchotkami fali
wielko$¢ dana wzorem x=c/T, gdzie c - predkos¢ fali, T - okres fali
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Dtugos$¢ podstawowa fali stojgcej rozchodzacej sie w strunie obustronnie zaczepionej zalezy od:
dtugosci struny

Energia struny jest rdéwna:

sumie jej energii potencjalnej i kinetycznej

Fala biegngca wzdtuz liny opisana jest wzorem: y(x, t) = 0.00327sin(72.1x-2.72t), w ktérym wszystkie
state numeryczne wyrazone sg w jednostkach uktadu SI (0.00327 m, 72.1 rad/m oraz 2.72rad/s).
Amplituda fali wynosi:

3.27 mm

Fala biegngca wzdtuz liny opisana jest wzorem: y(x, t) = 0.00327sin(72.1x-2.72t), w ktérym wszystkie
state numeryczne wyrazone sg w jednostkach uktadu SI (0.00327 m, 72.1 rad/m oraz 2.72rad/s). Dtugos¢
fali, jej okres i czesto$¢ wynosza:

x=8.71cm, T=2.31s,f{=0.433 Hz

Fala biegngca wzdtuz liny opisana jest wzorem: y(x, t) = 0.00327sin(72.1x-2.72t), w ktérym wszystkie
state numeryczne wyrazone sg w jednostkach uktadu SI (0.00327 m, 72.1 rad/m oraz 2.72rad/s). Predkos¢
fali wynosi:

3.77 cm/s

Fala biegngca wzdtuz liny opisana jest wzorem: y(x, t) = 0.00327sin(72.1x-2.72t), w ktorym wszystkie
state numeryczne wyrazone sg w jednostkach uktadu SI (0.00327 m, 72.1 rad/m oraz 2.72rad/s).
Przemieszczenie y punktu x=22.5 cm wynosi:

1.92 mm
Fala stojaca, opisana funkcja y = y(x,t), charakteryzuje sie nastepujacymi cechami:
posiada punkty A nie drgajace, czyli takie, ze y(A,t) = 0

Gdy dwie fale sinusoidalne o takich samych amplitudach i dtugo$ciach fali biegng w przeciwnych
kierunkach wzdtuz napietej liny, to w wyniku ich interferencji:

powstaje fala stojaca

Jezeli dtugos¢ struny o czestotliwosci podstawowej w zwiekszymy dwukrotnie (nie zmieniajac predkosci
rozchodzenia sie fali), to czestotliwo$¢ podstawowa tak otrzymanej struny wyniesie:

w/2
Predkos$¢ fazowa fali rozchodzacej sie w strunie zalezy od:

liniowej gestos$ci masy struny
sity napinajgcej strune

Samochdd, ktorego silnik pracuje z mocg 30 kW, jedzie ze statg predko$cia o warto$ci v =20 m/s. Sita
napedowa samochodu jest réwna:

1,50 kN

W wezu gumowym, ktérego jeden koniec jest sztywno uwigzany, a drugi pobudzamy do drgan, powstata
fala stojgca. Odlegto$¢ miedzy dwoma najblizszymi weztami wynosi 1,5 m. Aby wezty przypadaty co 1 m,
nalezy czestotliwos$¢:

zwiekszy¢ 1,5 raza



17. Wytwarzamy fale biegngca wzdtuz liny, wprawiajac jeden jej koniec w drgania. Jezeli zwiekszymy czestos¢
drgan, to predkos¢ fali:

pozostanie taka sama

18. Wytwarzamy fale biegnaca wzdtuz liny, wprawiajac jeden jej koniec w drgania. Jezeli zwiekszymy
naprezenie liny, to dtugosc¢ fali:

wzros$nie

19. Wytwarzamy fale biegngca wzdtuz liny, wprawiajac jeden jej koniec w drgania. Jezeli zwiekszymy
naprezenie liny, to predkos¢ fali:

wzrosnie

20. Wywotujemy fale biegnaca w linie o ustalonym naciggu wprawiajac jeden jej koniec w drgania. Jezeli
zwiekszymy czesto$¢ drgan, to dtugosc fali:

zmaleje
Fizyka ciala stalego
1. Dyslokacje to:
1-wymiarowe defekty sieci krystalicznej
2. Komérka elementarna sze$ciennej sieci krystalicznej moze by¢ typu:

bcc - body centered cubic (centrowana objeto$ciowo)
fcc - face centered cubic (centrowana powierzchniowo)
sc - simple cubic (prosta)

3. Liczba mozliwych typéw sieci Bravais wynosi:
14
4. Prébke zelaza poddano procesowi rdzewienia. Masa tej probki:
zwiekszy sie
5. Sie¢ Bravalis, to:
mozliwy sposdéb upakowania atomdéw w krysztale
6. W wezle sieci krystalicznej moze znajdowac sie:
bardzo duzo atoméw, nawet 104
Mechanika

1. Aby ruszy¢ z miejsca ciezka szafe, nalezy ja pchna¢, dziatajac pozioma sitg o wartosci 200 N. Gdy
probujemy przesungc te szafe, dzialajac pozioma sitg o wartosci 150 N, to sila tarcia ma wtedy wartos¢
réwna:

150N

2. Cialo A, potozone w punkcie o wspotrzednych (1,2,3), oraz ciato B, potozone w punkcie o wspétrzednych
(2,3,4), dziataja na siebie silg F = 1 [N]. Jaka jest sktadowa F sity dziatajacej na ciato A?

1/V3N
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Ciato o masie 1 [kg] porusza sie ruchem jednostajnym z predkoscig 1 [m/s]. Na ciato w chwili to=0 [s]
zaczeta dziata¢ sita F = 1 [N] w kierunku przeciwnym do kierunku predkosci. Jaka predkos¢ bedzie miato
ciato w chwili t1=1 [s]?

0 [m/s]

Ciato o masie 1 [kg] porusza sie ruchem jednostajnym z predkosciag 1 [m/s]. Na ciato w chwili to=0 [s]
zaczeta dziata¢ sita F = 1 [N] w kierunku zgodnym z kierunkiem predkosci. Jaka predko$¢ bedzie miato
ciato w chwili t1=1 [s]?

2 [m/s]

Ciato o masie 1 [kg] spada w polu grawitacyjnym, g=10 [m/s?]. Na ciato dziata sita oporu 2 [N]. Jaka jest
wielko$¢ przyspieszenia a, z jakim porusza sie ciato?

8 [m/s?]

Ciato o masie 2 [kg] porusza sie ruchem obrotowym z predkoscig katowa w =1 [1/s] i promieniur =1 [m)].
Jaka jest energia kinetyczna ciata?

10]

Ciato o masie 2 [kg] porusza sie ruchem obrotowym z predkoscig katowa w =1 [1/s] i promieniur =1 [m].
Jaka jest predkos¢ liniowa ciata?

1 [m/s]

Ciato o masie 5 [kg] spada w polu grawitacyjnym, g=10 [m/s?]. Na ciato dziata sita oporu 2 [N]. Jaka jest
wielko$¢ przysSpieszenia a, z jakim porusza sie ciato?

9,6 [m/s?]

Ciato poruszajace sie po prostej pod dziataniem sity o wartos$ci F = 10 N w czasie t = 1 s zmienia swa
predkos$¢ z vi = 10 m/s na v, = 20 m/s. Masa ciata wynosi:

1kg

Dwa jednakowe krazki A i B tocza sie po poziomym podtozu z jednakowymi predko$ciami. Krazek A
wtacza sie nastepnie wzdtuz réwni pochytej, osiggajac maksymalnie wzniesienie h, a krazek B napotyka
réwnie o takim samym nachyleniu lecz tak gtadka, Ze ruchowi po niej nie towarzyszy tarcie. Czy
maksymalne wzniesienie krazka B bedzie:

brak odpowiedzi

Energia kinetyczna ciata toczacego sie po rowni (suma energii kinetycznej ruchu postepowego oraz
obrotowego) zalezy od:

réznicy wysokos$ci miedzy pozycja poczatkowg (spoczynkowa) a biezaca

Jezeli ciato poruszajace sie z przyspieszeniem a=3 [m/s?], a chwili czasowej to=0 [s] miato predkos¢ V=0
[m/s], to jaka predko$¢ bedzie miato w chwili t1=2 [s]?

6 [m/s]
Kinematyka, to dziat fizyki o:
samym ruchu cial, bez badania przyczyn powstania tego ruchu

Kota samochodu jadacego z predkoscia 80 km/h majg $rednice 75 cm. Ile wynosi predkos¢ katowa kot
wzgledem ich osi?

59.3rad/s
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Kota samochodu jadacego z predkoscig 80 km/h maja $rednice 75 cm. Samochéd ten hamuje jednostajnie,
bez poslizgu, az do zatrzymania sie, przy czym kota wykonujg 30 petnych obrotéw. Jakg warto$¢ ma
przyspieszenie katowe két?

brak odpowiedzi

Kota samochodu jadacego z predkoscia 80 km/h majg $rednice 75 cm. Samocho6d ten hamuje jednostajnie,
bez poslizgu az do zatrzymania sie, przy czym kota wykonujg 30 petnych obrotéw. Jakg droge przebywa
samochdd w czasie hamowania?

70.7 m

Kula toczy sie po réwni bez poslizgu. Przy$pieszenie, z jakim porusza sie ciato, zalezy od:

kata nachylenia réwni

Mamy dwa wektory niewspotliniowe: a i b. Wynikiem iloczynu wektorowego tych dwu wektoréw jest:

wektor ortogonalny do ptaszczyzny rozpietej przez te wektory
wektor prostopadty do ptaszczyzny rozpietej przez te wektory

Moment pedu ciata o masie m w ruchu postepowym, to:
iloczyn wektorowy wektora potozenia i wektora pedu
Moment sity dziatajacy na ciato o masie m, to:

iloczyn wektorowy wektora potozenia i wektora sity
wielko$¢ fizyczna powodujgca ruch obrotowy

Na ciato A, potozone w punkcie o wspotrzednych (0,0,0), dziata ciato B, potozone w punkcie o
wspétrzednych (1,1,0), sita F1 = 1 [N], oraz ciato C, potoZzone w punkcie o wspotrzednych (-1,0,1), sitg F, =
1 [N]. Jaka jest sktadowa F sity dziatajacej na ciato A?

0 [N]

Na mogacym poruszac sie bez tarcia po poziomej powierzchni wézku umieszczono akwarium przedzielone
pionowa przegroda z zatkanym otworem. Jedng z czesci akwarium (lewa) wypetniono woda. Co stanie sie
z wézkiem po ustaleniu sie pozioméw wody po odetkaniu korka?

brak odpowiedzi

Na poziomo poruszajacy sie bez tarcia z predko$cig vi=10 m/s wézek o masie m; = 10 kg spadta pionowo
cegla o masie m = 10 kg. Ile wynosi predkos$¢ wozka i cegly po tym wydarzeniu?

5m/s

Na skraju niewielkiego krazka obracajacego sie swobodnie, siedzi zuczek. W pewnej chwili zuczek zaczyna
i$¢ ku srodkowi krazka. Czy predko$¢ katowa zuczka i krazka:

wzroSnie

Na skraju niewielkiego krazka, obracajacego sie jak karuzela, siedzi Zzuczek. W pewnej chwili Zuczek
zaczyna i$¢ ku srodkowi krazka. Czy moment pedu uktadu zuczek-krazek:

zmaleje

Na skraju niewielkiego obracajacego sie krazka, siedzi zuczek. W pewnej chwili Zuczek zaczyna i$¢ ku
$rodkowi krazka. Czy moment bezwtadnos$ci uktadu zZuczek-krazek:

zmaleje


https://edu.pjwstk.edu.pl/op2te.asp?id=802&idd=7629&idt=32834
https://edu.pjwstk.edu.pl/op2te.asp?id=802&idd=7628&idt=32832
https://edu.pjwstk.edu.pl/op2te.asp?id=802&idd=7628&idt=32832
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Na wozku mogacym poruszac sie bez tarcia po poziomej ptaszczyznie umieszczono akwarium
przedzielone pionowa przegroda z zatkanym otworem. Lewg cze$¢ akwarium wypetniono woda. Co stanie
sie z wozkiem zaraz po usunieciu korka zatykajacego otwor w przegrodzie?

wozek bedzie poruszat sie w lewo
0 momencie bezwtadno$ci mozna powiedziec:

Im wiekszy moment, tym trudniej zmieni¢ ruch obrotowy ciata

Moment bezwtadnosci ciata zalezy od ksztattu ciata i od rozmieszczenia masy w ciele

Moment bezwtadnosci ciata zalezy od wyboru osi obrotu

Postugujac sie pojeciem momentu bezwtadnos$ci mozna wyrazic¢ energie kinetyczng obracajacego sie ciata
sztywnego

to miara bezwtadnoSci ciata w ruchu obrotowym

Okres drgan wahadta matematycznego:

jest niezalezny od masy wahadta
jest zalezny od dtugosci wahadta
jest zalezny od przyspieszenia grawitacyjnego

Pewng czastke umieszczamy kolejno na zewnatrz czterech ciat, z ktérych kazde ma mase m: a) duzej
jednorodnej kuli, b) duzej jednorodnej powtoki kulistej, c) matej jednorodnej kuli, d) matej jednorodne;j
powtoki kulistej. W kazdym z tych przypadkéw odlegtosé czastki od $rodka ciata jest taka sama i wynosi d.
Uszereguj te ciata w zaleznosci od wartoSci sity grawitacyjnej, jakg wywierajg one na czastke od
najwiekszej do najmniejszej.

sita grawitacyjna jest taka sama we wszystkich przypadkach

Pitka tenisowa spadta swobodnie z wysokos$ci H. Podczas zderzenia pitki z podtoga 50% jej energii
kinetycznej ulega rozproszeniu. Na jaka wysokos¢ wzniesie sie ta pitka po drugim odbiciu?

H/V2

Po rowni pochytej stacza sie bez poslizgu kula armatnia. WyobraZ sobie, Ze kula ta stacza sie nastepnie po
réwni o mniejszym kacie nachylenia, lecz o takiej samej wysokosci jak pierwsza. Czy w tym przypadku,
czas potrzebny kuli na dotarcie do podstawy réwni:

jest wiekszy

Po rowni pochytej stacza sie jednorodna kula. Kat nachylenia réwni jest tak dobrany, aby przyspieszenie
liniowe $rodka kuli miato warto$¢ réwna 0.1 g. Wyobraz sobie, Ze puszczasz po tej rowni klocek, $lizgajacy
sie po niej bez tarcia. Czy warto$¢ jego przyspieszenia bedzie wynosi¢:

wiekszaod 0.1 g

Po réwni pochytej stacza sie jednorodna kula. [le musi wynosi¢ kat nachylenia réwni do poziomu, aby
przyspieszenie liniowe $rodka kuli miato warto$¢ ré6wng 0.1 g?

8 stopni

Pocisk o masie m = 10 g wystrzelono z predkoscig v = 1000 m/s z karabinu o masie M = 10kg. Powiedzmy,
Ze niewprawny strzelec trzyma luzno karabin. Predko$¢ odrzutu karabinu wynosi:

1m/s
Predkosé, to:

szybko$¢ zmiany potozenia w czasie
wektor

Przemieszczenie jest to:
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Wektor taczacy potozenie poczatkowe z koncowym
Przyspieszenie katowe:

jest wektorem lezgcym na osi obrotu i skierowanym zgodnie z regutg Sruby prawoskretnej
wystepuje w ruchu obrotowym

Przyspieszenie, to:

a=02r/0 t2, gdzie r - wektor potozenia, t - czas
szybko$¢ zmiany predkos$ci w czasie
wektor

Samolot leciat najpierw 400 km na wschéd, a nastepnie na p6tnoc. Przemieszczenie samolotu na catej
trasie wyniosto 500 km. Droga przebyta przez ten samolot jest réwna:

700 km

Sita napedowa samochodu wynosi 3000 N, a sity oporéw ruchu 1000 N. Od pewnego momentu jazdy na
samochdd ten zaczeta dziata¢ dodatkowa sita oporu o wartosci 3000 N. Od tego momentu samochdéd zaczat
poruszac sie:

w te sama strone, co przedtem, ale ruchem opdzZnionym

Spadochroniarz o masie 75 kg opada na spadochronie pionowo w do6t na Ziemie ze statg predkoscig v=>5
m/s. Sita oporéw ruchu dziatajaca na spadochroniarza wraz ze spadochronem wynosi okoto:

750 N

Stalowa kulka zostata upuszczona z wysokosci jednego metra nad powierzchnia stotu. Po odbiciu od
powierzchni tawki maksymalne wzniesienie kulki wyniosto 0,25 m. Pomijajac wptyw oporu powietrza na
ruch kulki mozemy powiedzie¢, Ze podczas odbicia od powierzchni tawki kulka stracita:

75% swojej energii caltkowitej

Tylne koto roweru clowna ma promien dwukrotnie wiekszy niz przednie. W czasie jazdy predkos$¢ katowa
gbérnego punktu tylnego kota jest w stosunku do predkosci katowej kota przedniego:

mniejsza

Tylne koto roweru clowna ma promien dwukrotnie wiekszy niz przednie. W czasie jazdy predko$¢ liniowa
gérnego punktu tylnego kota jest w stosunku do predkosci liniowej kota przedniego:

taka sama

W czasie 0,1 s reka koszykarza trzymajacego nieruchomo pitke nadata jej ped o wartosci 3 kg m/s2.
Srednia warto$¢ sily, z jaka reka zadziatata w tym czasie na te pitke, wynosi:

30N

W fizyce, energia kinetyczna to:

energia ciata, zwigzana z jego ruchem

W ruchu jednostajnym prostoliniowym, przyspieszenie jest skierowane:

nie ma przyspieszenia

W trakcie zderzenia dwa samochody ulegly cze§ciowemu zniszczeniu. Oznacza to, Ze:

energia kinetyczna pojazdow jest mniejsza niz przed zderzeniem, a energia wewnetrzna samochodéw
wzrosta


https://edu.pjwstk.edu.pl/op2te.asp?id=802&idd=7625&idt=32823
https://edu.pjwstk.edu.pl/op2te.asp?id=802&idd=7624&idt=32821

50.

51.

52.

53.

54.

55.

Wyskakujac z t6dki (na brzeg) stojacej przy brzegu rzeki, uzyskujemy ped skierowany:
w strone ladu
Zmiana pedu ciata moze by¢ wywotana:

dziatajaca na to ciato sitg
przez tarcie

tylko dziatajaca na to ciato sitg
uderzeniem przez inne ciato

Dwa jednakowe krazki A i B tocza sie po poziomym podtozu z jednakowymi predkosciami. Krazek A
wtacza sie nastepnie wzdtuz rowni pochytej, osiggajac maksymalnie wzniesienie h, a krazek B napotyka
roéwnie o takim samym nachyleniu, lecz tak gtadka, Ze ruchowi po niej nie towarzyszy tarcie. Czy
maksymalne wzniesienie krazka B bedzie:

mniejsze od h
Kinematyka, to dziat fizyki o:
samym ruchu ciat, bez badania przyczyn powstania tego ruchu

Na moggcym poruszac sie bez tarcia po poziomej powierzchni wozku umieszczono akwarium przedzielone
pionowa przegroda z zatkanym otworem. Jedng z cze$ci akwarium (lewa) wypetniono woda. Co stanie sie
z wozkiem po ustaleniu sie pozioméw wody po odetkaniu korka?

wozek bedzie poruszat sie w lewo

Na wézku mogacym poruszac sie bez tarcia po poziomej ptaszczyznie umieszczono akwarium
przedzielone pionowa przegroda z zatkanym otworem. Lewa cze$¢ akwarium wypetniono woda. Co stanie
sie z wozkiem zaraz po usunieciu korka zatykajacego otwor w przegrodzie?

wozek bedzie poruszat sie w lewo

Mechanika kwantowa

1.

Bohr w swym modelu atomu zatozyt, Ze:

procesowi przejscia z jednej stacjonarnej orbity na inng stacjonarng orbite towarzyszy emisja
jednorodnego promieniowania, dla ktérego zwiazek czestosci v i emitowanej energii E dany jest wzorem
PlanckaE=hv

Dos$wiadczenie Sterna-Gerlacha dowodzi, ze:

sktadowa momentu magnetycznego atomu w kierunku zewnetrznego pola magnetycznego przyjmuje
wartos$ci dyskretne

Doswiadczenie Younga dawato Swiadectwo o:
falowej naturze swiatta
Dzieki zjawisku tunelowemu:

moze zachodzi¢ fuzja jadrowa, np. wewnatrz gwiazd, wytwarzajac olbrzymie ilo$ci energii

mozna byto zbudowa¢ diody tunelowe, ktére mozna wtaczac i wytacza¢ w czasie kilku pikosekund
podwyzszajac lub obnizajac bariere potencjatu

mozna byto zbudowa¢ skaningowy mikroskop tunelowy (STM - scanning tunneling microscope)
pozwalajacy bada¢ powierzchnie materiatéw w skali pojedynczych atomdéw

Elektron odkryt(a) w roku 1897:

Joseph John Thomson


https://edu.pjwstk.edu.pl/op2te.asp?id=802&idd=7626&idt=32826

6. Funkcja falowa W wystepujaca w rownaniu Schrédingera ma nastepujgcg interpretacje:
iloczyn W W* jest gesto$cig prawdopodobienstwa, ze czastka w danej chwili znajduje sie w danym miejscu
przestrzeni w pewnej infinitezymalnej objetosci dV (W* - funkcja zespolona sprzezona do W)
7. Istote zjawiska fotoelektrycznego wyttumaczyt w roku 1904:
Albert Einstein
8. Jeden z postulatéw Bohra dotyczacy budowy atomu stwierdzat, ze:
istniejg orbity stacjonarne, na ktérych elektron nie promieniuje zadnej energii, wiec jego energia pozostaje
niezmieniona
9. Pierwszy krok, umozliwiajacy w perspektywie wyjasnienie sprzecznosci w widmie promieniowania ciata
doskonale czarnego wprowadzajac pojecie kwantu energii, zrobit w 1900 r.:
Max Planck
10. Pojecie 'fali materii' wprowadzit do fizyki w roku 1924:
Louis de Broglie
11. Prawdopodobienstwo, ze czastka przekroczy bariere potencjatu, zalezy:
od szerokos$ci potencjatu
12. Réwnanie Schrodingera opisuje:
fale materii czastek elementarnych bezspinowych
13. W mechanice kwantowej, gdy energia czastki jest mniejsza od bariery potencjatu, prawdopodobienstwo,
ze czastka te bariere pokona:
jest skoniczone
14. Warto$¢ statej Plancka h wynosi:
h=6,62618-1034]s
h=6,62618-102%7 ergs
h=h/2m=1,05887-1034]s
h=h/2m=1,05887-1027ergs
15. Wz6r Balmera pozwala okresli¢:
zwigzek miedzy dtugo$ciami fali linii widmowych atomu wodoru
Metody numeryczne
1. Abyrozwigza¢ rownanie rozniczkowe jednej zmiennej metoda punktu srodkowego musimy wyznaczy¢:
wspoétczynniki k1 i k»
2. Btad catkowity metody Eulera rozwigzywania rownan rézniczkowych wynosi:
O(h)
3. Bfad catkowity metody MidPoint rozwigzywania réwnan rézniczkowych wynosi:
0(h?)
4. Btlad catkowity metody RK4 rozwigzywania réwnan rézniczkowych wynosi:

0(h%)



Dla zadanego kroku h, najdoktadniejszg metoda rozwigzywania réwnan rézniczkowych jest:
metoda RK4
Szereg MacLaurena jest:

szczeg6lnym przypadkiem szeregu Taylora dla xo=0

Metody numeryczne 2

1. Abyrozwigza¢ numerycznie réwnanie struny musimy okresli¢:
liniowa gesto$¢ masy struny
site napinajacg strune
warunki brzegowe
warunki poczatkowe

2. Btad metody pieciopunktowej aproksymacji drugiej pochodnej czastkowej wynosi:
0(Ax%)

3. Btad metody tréjpunktowej aproksymacji drugiej pochodnej czastkowej wynosi:
0(Ax?)

4. Dlastruny o dtugosci L i zaczepionej obustronnie, a opisanej funkcja y(x, t) (okreslajaca wychylenie struny
w chwili ti w punkcie x), przyjmujemy nastepujace warunki brzegowe:
y(0,t)=0
y(L,t)=0

5.  Warunki poczatkowe, umozliwiajace rozwigzanie numeryczne rownania ruchu struny, muszg zawierac:
V(x)=0y(x t)/ot, dlat=0ix € [0,L]
y(x, 0),dlax € [0,L]

Optyka

1. Swiatlo o czestotliwosci f= 5 - 1014 Hz pada na granice ciecz - powietrze pod katem a; = 30°. Wspétczynnik
zalamania cieczy wynosi n = 1,29. Kat odbicia ma wartos¢:
oz =30°

2. Swiatto o czestotliwoéci f= 5 - 1014 Hz pada na granice ciecz - powietrze pod katem a; = 30°. Wspétczynnik
zalamania cieczy wynosi n = 1,29. Kat zatamania ma wartos$¢:
a3 = 40°

3. Swiatlo o czestotliwoéci f= 5 - 1014 Hz pada na granice ciecz - powietrze pod katem oy = 30°. Wspétczynnik
zatamania cieczy wynosi n = 1,29. Czestotliwo$¢ Swiatta w powietrzu wynosi::
fr=5-101Hz

4. Swiatto o czestotliwosci f= 5 - 1014 Hz pada na granice ciecz - powietrze pod katem o = 30°. Wspétczynnik
zatamania cieczy wynosi n = 1,29. Dtugo$¢ fali Swiatta w powietrzu wynosi:
Ap=6-10"m

5. Swiecaca niewielka zaréwke umieszczono na gtéwnej osi optycznej soczewki skupiajgcej, w odlegtoséci 10

cm od $rodka soczewki. W tej sytuacji powstaje rozmazany obraz zaréwki (praktycznie brak obrazu). Jezeli
zarowke umiescimy w odlegtosci 15 cm od soczewki (odlegto$¢ dobrej widocznosci), to otrzymany obraz
zaréwki bedzie:


https://edu.pjwstk.edu.pl/op2te.asp?id=807&idd=7694&idt=33083
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

rzeczywisty i powiekszony

Jaka co najmniej warto$¢ wspotczynnika zatamania musi mie¢ rdzen $wiattowodu, aby $wiatto
wprowadzone do niego pod katem padania a = 40° miato takie samo natezenie jak na wejsciu?

n> 1,56
1,56

Jaka dtugos¢ fali A,, bedzie miato $wiatto po przejsciu z powietrza do wody, jesli w powietrzu byto to
Swiatto czerwone o dtugosci fali A, = 700 nm? Wspétczynnik zatamania wody n = 1,33.

Aw =526 nm

Jaka jest zdolno$¢ skupiajaca soczewki dwuwklestej o jednakowych promieniach krzywizny R = 10 cm,
wykonanej ze szkta o n = 1,55 i zanurzonej w dwusiarczku wegla o n = 1,667

zg=1,3D

Jaka jest zdolno$¢ skupiajaca soczewki dwuwklestej o jednakowych promieniach krzywizny R = 10 cm i
wykonanej ze szkta o n = 1,557

z,=-11,0D

Jaka jest zdolnos$¢ skupiajgca soczewki dwuwklestej o jednakowych promieniach krzywizny R = 10 cm,
wykonanej ze szkta o n = 1,55 i zanurzonej w wodzie o n = 1,33?

zw=-3,3D

Jaka jest zdolnos¢ skupiajgca soczewki dwuwklestej o jednakowych promieniach krzywizny R = 10 c¢m,
wykonanej ze szkta o n = 1,55 i zanurzonej w dwusiarczku wegla o n = 1,66?

Zd = 1,3 D

Jakiego koloru bedzie $wiatto po przejsciu z powietrza do wody, jesli w powietrzu byto to $wiatto
czerwone o dtugosci fali 4, = 700 nm? Wspotczynnik zatamania wody n = 1,33.

czerwony

Na naczynie w ksztalcie szeScianu o krawedzi a = 10 cm pada swiatto z lampy tak, Ze cate dno naczynia
pokryte jest cieniem $ciany bocznej. Na jakim odcinku bedzie o§wietlone dno naczynia, je$li napeinimy je
jego potowy cieczg o wspdtczynniku zatamania n = 1,417

x=2,1cm

Na naczynie w ksztalcie szeScianu o krawedzi a = 10 cm pada swiatto z lampy tak, Ze cate dno naczynia
pokryte jest cieniem $ciany bocznej. Na jakim odcinku bedzie o§wietlone dno naczynia, je$li napeinimy je
jego potowy cieczg o wspdtczynniku zatamania n = 1,417

x=2,1cm

Po przejsciu z powietrza do pewnej cieczy predkos¢ swiatta zmienita sie 0 25%. Wspdiczynnik zatamania
cieczy wynosi:

n=1,33
Prawo odwracalnos$ci biegu promieni $wietlnych méwi, ze:

jesli Swiatto biegto od punktu A do punktu B po pewnej drodze, to od punktu B do punktu A bedzie biegto
po tej samej drodze, ale w przeciwnym kierunku

Prawo sformutowane przez Snelliusa w roku 1621 moéwi, ze:
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25.

26.

jesli a - kat padania fali w osrodku 1, a 8 - kat zatamania fali w osrodku 2, to wielko$¢ sina/sinf jest
wielko$cig statg i nosi nazwe wspotczynnika zatamania

jesli B - kat zatamania fali w o$rodku 2, a a - kat padania fali w osrodku 1, to wielko$¢ sina/sinf jest
wielkos$cig statg i nosi nazwe wspétczynnika zatamania

kat padania fali réwna sie katowi odbicia tej fali od powierzchni padania

Promien $wiatta pada na ptytke réwnolegtoscienng wykonang ze szkta o wspo6tczynniku zatamania n =
1,51 pod katem a;, = 60°. Pod jakim katem pada ten promien na granice szkto powietrze i jaki kat tworzy
promien wychodzacy z ptytki z jej powierzchni?

asp X 350, O(pz = 600

Promien $wiatta pada na ptytke réwnolegto$cienng wykonang ze szkta o wspoétczynniku zatamania n =
1,51 pod katem a;, = 60°. Pod jakim katem pada ten promien na granice szkto powietrze i jaki kat tworzy
promien wychodzacy z ptytki z jej powierzchni?

asp X 350, O(pz = 600

Promien $wietlny pada na zwierciadto kuliste wkleste réwnolegle do osi optycznej w odlegtosci 10 cm od
osi, odbija sie dwukrotnie i wraca réwniez réwnolegle do osi. Promien krzywizny zwierciadta i jego
ogniskowa wynosza:

R=14,14 cm, f=7,07 cm

Promien $wietlny przechodzi do pewnego o$rodka z powietrza. W powietrzu tworzy z powierzchnia
rozgraniczajgcg osrodki kat 50°. Kat zatamania wynosi 30°. Predko$¢ $wiatta w osrodku do ktérego
przeszto $wiatto wynosi:

vz =84 -107 km/h

Soczewka o ogniskowej f= 30 cm daje obraz pozorny, pomniejszony 1,5 razy. W jakiej odlegtosci od
soczewki znajduje sie przedmiot?

x=15cm

Soczewka o ogniskowej f= 30 cm daje obraz pozorny, pomniejszony 1,5 razy. W jakiej odlegtosci od
soczewki znajduje sie przedmiot?

x=15cm

Student sfotografowat osobe stojaca w odlegtosci x; = 2 m i uzyskat ostre zdjecie. Po chwili sfotografowat
pomnik odlegty o x; = 20 m. Co zrobit student, by obraz pomnika byt réwnie ostry jak obraz osoby?
Ogniskowa obiektywu f= 2,5 cm.

Musiat zmniejszy¢ odlegtos$¢ obiektywu od kliszy o okoto 0,3 mm.

Wspétczynnik zatamania §wiatta osrodka, w ktorym predkos¢ swiatta wynosi v; = 225000 km/s wzgledem
osrodka, w ktérym predkos¢ swiatta wynosi vz = 2000000 km/s jest réwny:

niz = 0,88
Zasada Fermata mowi, ze Swiatto biegngc od punktu A do punktu B wybiera taka droge, by:

czas potrzebny na jej przebycie byt ekstremalny

Teoria wzglednoSci Einsteina

1.

2.

Doswiadczenie Michelsona-Morleya dotyczyto:
wptywu ruchu Ziemi na predkos¢ swiatta

Niezmiennikiem transformacji Lorentza zastosowanej w teorii wzglednosci Einsteina jest:



predkos¢ Swiatta
predkos¢ fal elektromagnetycznych

3. W teorii wzglednosci Einsteina odstepy czasu At w uktadzie odniesienia nieruchomym, sg dla obserwatora
ruchomego:
wydtuzone

4. W teorii wzglednosci Einsteina pret ma najwieksza dtugos$¢ w uktadzie odniesienia:
w ktérym spoczywa

5. W teorii wzglednosci Einsteina wszystkie prawa fizyczne sg niezmiennicze wzgledem transformacji:
Lorentza

Termodynamika

1. Energia cieplna dociera ze Stonca do satelity geostacjonarnego krazacego po orbicie dzieki:
tylko promieniowaniu

2. Podczas mroZnego dnia goraca woda (~80°):
zamarza szybciej niz ciepta (~30°C)

3. Powietrze w oponie wystawionej na dziatanie promieni stonecznych ulega nagrzaniu. Przyjmujac, ze

objeto$¢ opony nie ulegta zmianie, mozemy powiedzie¢, Ze energia wewnetrzna powietrza w oponie:

wzrosta, a powietrze nie wykonato pracy



